

Helyben előfizetés árak
 Egész évre — 180 K
 Fél évre — 90 K
 Negyed évre — 45 K
 Egyes szám 80 f. l.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 137. sz.
 Telefon 788.

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 200 K
 Fél évre — 100 K
 Negyed évre — 50 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Péntek, 1920. február 6.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 22. sz.

Németország megtagadja a kiadatokot.

Az antant retorzióval fenyeget. Blokádj és megszállás veszélye.

Páris, febr. 5. (Havas.) Lerschner báró tegnap este elutazott Párisból.

Páris, febr. 5. (Havas.) A nagykövetek értekezlete tegnap este elhatározta, hogy nem válaszol Lerschner báró levelére és a bűnösök névjegyzékét közvetlenül Berlinbe, a német külügyi hivatalnak küldik meg. Egy másik párisi jelentés szerint a nagykövetek konferenciája tanácskozott a Németországgal szemben alkalmazandó rendszabályokról azon esetre, ha vonakodnak kiadni a kért személyeket. A konferencia különféle megtorló intézkedéseket vett fontolóra, de véglegesen nem döntött. Szóba került a diplomáciai összeköttetés megszakítása, a blokádj elrendelése a német tengerparton és a Rajna jobbparti területének megszállása.

Bécs febr. 5. Németország helyzetét válságosnak tartják és azt hiszik, abból csak a spartakisták huznak hasznot. Ha az antant embertelen követeléseit — a német táborok kiadatását — fenntartja, Berlin kezét nyújt Moszkvának.

Bécs, febr. 5. Berlinből jelentik: A birodalmi kormány a tegnapi minisztertanácsban az antant jegyzékére vonatkozólag azt határozta el, hogy a követelt személyeket nem adhatja ki. A kormány újabb javaslatot tesz és indítványozza, hogy egy semleges ország területén nemzetközi bíróságot állítsanak össze. A lapok szerint az egész német nép nagy izgalomban van. Tegnap Berlinben tüntettek a kiadatás ellen.

Kun Bélácat kórházba szállították. Váratlan incidensre várnak az osztrákok.

Bécs, febr. 5. A Deutsches Volksblattnak jelentik Althöfenből: Itt az a hír terjedt el, hogy Kun Bélát és a többi magyar kommunistát pénteken, február 6-án szállítják el Karlsteinből. Kun Bélát Kremsbe, kórházba viszik.

Elders államtitkárnak azt a kijelentését, hogy Kun Béla és a többi kommunista megbetegedett, nagy derűtlenséggel és egyuttal felháborodással fogadta a nép. Általában azt hiszik, hogy a kormány szociáldemokratá tagjai ezt az alkalmat fölhasználják arra, hogy Kun Bélát előre megrendelt „váratlan incidens” segítségével megszöktessék, hogy megmentsék a megérdemelt büntetéstől.

Külön antant bizottság jön Nyugatmagyarországba.

Elrendelik a népszavazást.

Budapest febr. 5. Az Est Párisba küldött tudósítója jelenti: A nagykövetek tanácsa ma elhatározta, hogy külön bizottságot küld Magyarországra, amelynek az a feladata, hogy a helyszínen tanulmányozza a nyugatmagyarországi kérdést és tájékozódást szerezzen arra nézve, hogy mi az igazi kivánsága azon terület lakosságának, amelyet a st. germaini békeszerződés Ausztriának ítélt.

Az Est magánértesülése szerint Nyugatmagyarország hovatarozása iránt elrendelik a népszavazást.

Denikin 10.000 bolsevik foglyot ejtett.

Páris, febr. 5. (Havas.) Arhangelszkből jelentik: Odesszából ér-

kező hírek szerint Denikin csapatai megverték a bolsevikokat, akik a Don-folyón akartak átkelni. Több, mint 70 ágyut zsákmányoltak tőlük és majdnem 10,000 foglyot ejtettek.

Friedrichet nem menesztk.

A kormány nem avatkozik az afférba. — A döntés joga a keresztény pártoké. — Huszár Károly nyilatkozata. — Nem tartja bűnösnek Friedrichet. — Nem félti a bíróságot a befolyásolástól.

Budapest, febr. 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány tagjai február 5-én délelőtt 11 órakor Huszár Károly miniszterelnök elnökletével minisztertanácsra ültek össze, melyen nagyatyádi Szabó István és sokorópátkai Szabó István kivételével a kabinet valamennyi tagja részt vett. A minisztertanács behatóan foglalkozott a Tisza-gyilkosság ügyében Almásy Denise grófnő által a minisztertanácsához intézett beadvánnyal s ennek kapcsán a Friedrich István személye ellen intézett támadásokkal.

A minisztertanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kérdés igazságszolgáltatási részét külön választja a politikai résztől.

Friedrich István előadása után Beniczky Ödön belügyminiszter reflektált a beadvány öt illeto részére és a minisztertanács megállapította, hogy a belügyminiszter alá tartozó hatósági közegek részéről nem történt oly ténykedés, vagy mulasztás, mely az igazság felderítését bármely irányban is befolyásolhatta volna.

Folytatólag az igazságügyminiszter ismertette Halász Lajos főállamügyész e tárgyban beadott jelentését. Megállapították, hogy Hattner Sándor terheltnék magában álló és tárgyi indokkal nem támogatott, ingadozó s egyéniségénél fogva is teljesen megbízhatatlan vallomása a Friedrich Istvánnal szemben a törvény által megkívánt nyomós gyanu felkeltésére a legtávolabbról sem alkalmas. A gyanu fene nem forgása tehát a bírósági eljárásnak Friedrich István ellen való megindítását a Büntető Perrendtartás 1. § a értelmében ki-

zárja. A minisztertanács a főállamügyész jelentését tudomásul vette.

A beadványnak azon utalásával szemben, mely szerint a magyar igazságszolgáltatás érintetlenségét is veszély fenyegeti, arra az esetre, ha a hadügyminiszter állásában marad és az ügy ebbe a stádiumban kerül bírói döntés alá, a minisztertanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a magyar bíróságoknak a törvény biztosította függetlenségét s kipróbált s a jelen ügyben is követett eljárás alatt is tanúsított teljes pártatlansággal, feltétlen biztosítékot nyújt abban az irányban, hogy ez ügyben is minden politikai és személyi szempontra való tekintet nélkül kizárólag a tárgyi igazság követelményeinek megfelelően fog bírói elintéztést nyerni.

A kérdés politikai részét illetoleg a kormánynak az az álláspontja, hogy tekintettel a koncentrációs kormány megalakulásának módjára s az egyes minisztereknek a kormányban való megmaradása kérdésében az a párt illetoleges határozni, melyhez az illeto miniszter tartozik, a minisztertanács a beadvány politikai részével való további foglalkozást nem tartja szükségesnek.

Ezután folyó ügyekkel foglalkoztak, melyeknek további tárgyalását holnap déli 12 órára tüzték ki. A bekezdélegáció előterjesztésével vasárnap délelőtt 10 órára összehívott minisztertanács fog foglalkozni. A minisztertanács délután 3 órakor ért véget.

Budapest, febr. 5. A nyolcadik választókerület Keresztény Nemzeti

Tőzsdezárlat.

Budapest, febr. 5. Az értéktőzsdén ma erősen fellendült a forgalom és az irányzat igen szilárd volt. A vezető piacon az összes értékek jóval magasabb árban kerültek forgalomba. A helyi piac iránya tovább szilárdult, a középbank értékek egytől egyig tetemesen javultak.

Valuták: Napoleon 880, frank 1825, font 850, dollár 231, márka 368, lira 1480, rubel 248, lei 364, székely 265, svájci frank 4000.

Értékek: Magyar Hitel 1590, Osztrák Hitel 925, Keresk. Bank 6930, Magyar Bank 985, Agrárbank 1335, Fabank 1210, Jelzálog Bank 656, Hazai 865, Concordia 1600, Viktória 3800, Borsod-Miskolczi Gőzmalom 2675, Salgó 6700, Fegyver 1430, Rima 3900, Adria 9000 és Atlantika 5350.

Egyesülés pártja ma délután 5 órakor a pótválasztást megelőzően nagygyűlést tartott, melynek Huszár Károly miniszterelnök is megjelent, s többek között a következőket mondta:

— A mai minisztertanács a legaprólékosabb részletekben foglalkozott a Tisza bűnperrrel és megállapítottuk, hogy üres gyansításon kívül egyéb konkrét vád, amelyért bírói eljárásnak ebben a pillanatban helye volna, nincs is.

— Miután átvizsgáltuk az egész anyagot, teljes felelősségem tudatában kijelentem, hogy Friedrich István ellen ebben a pillanatban semmiféle bírói megtorló eljárásnak helye nincs.

Annak a követelésnek, hogy Friedrich István a kabinettből távozzék, ennek következtében nem tétünk eleget. Arra kérem tehát mindnyájukat, várják be nyugodtan a független bíróság ítéletét és ne engedjék, hogy az ellenfelek politikailag fruktifikálják a még el nem intézett pert!

Budapest, febr. 5. Az Est jelenti: Margalics Ede dr. vizsgálóbíró a Tisza-bűnyben, függetlenül a most támadt botránytól, tovább folytatja a vizsgálatot. A vizsgálóbíró a védelem által betérjesztett bizonyítékokat szerzi meg és vizsgálja felül.

Igy Kéry Pál és Fényes László, valamint a többi letartóztatott alibijét akarja bizonyítani. Most ezeket a bizonyítékokat vizsgálja felül a bíró és legközelebb kihallgatja Fényes Lászlót, akit a Tisza István-bűny új vizsgálóbírója mind ez ideig még nem hallgatott ki.

Az új Melinda.

Mint Bánkban szimpatikus hősnője Melinda, úgy tűnik fel a ma oly visszatérítő képet nyújtó közélet terén az orvul leterített Tisza István unokahuga, Almásy Denise grófnő.

Nem vádol senkit, csupán az igazságot keresi. Az igazság eszményének, ennek a legtündöklőbb ideálnak szenteli fiatal életét. Azt akarja, hogy Tisza haláláért a bűnösök kivétel nélkül megalkodjanak. Magyarhoni szent Erzsébet szelleme szól ebből a valóban női lélekből. Nemes gondolkodása nem nyugszik meg abban, hogy az igazság, amelyért az ő piros vére is omlott, csak részben derüljön ki és ennek a világhírű bűnténynek szerzői ne kivétel nélkül szenvedjenek meg gonosztettükért.

Almásy Denise-nek ezt az imponáló sikrászállását, az ethikának, a tisztességnek minden híve csak a legnagyobb megilletődéssel kell, hogy fogadja. Magunk is rutnak tartjuk, hogy oly lapok tüntető buzgalommal keresik Tisza meggyilkolásának értelmi szerzőit, akik a két forradalom alatt erről mélységesen halgattak. Épen emiatt kár Friedrich Istvánnak a sajtó ellen oly tüzes indulattal kifakadnia. Nem tudjuk, hogy mily minőségben, mint miniszter tette-e ezt a támadó nyilatkozatot, vagy mint magánszemély fejtette-e ki véleményét.

Sohse nyugtalankodik Friedrich István. Elvégre Mészáros Lázárnak, a 48-as idők hadügyminiszterének késői utóda csak megtalálja a maga igazát a független magyar bíróság előtt? A sajtó csak hadd kiabáljon. Az újságírás nem igazságszolgáltatási szerv, a hangulat tükre csupán.

Az 1896: XXXVI., a milleniumi idők bűnvádi perrendtartása minden gyanúsított védelméről a legmesszebb menőkép gondoskodik. A rendőrség negyvennyolc órával tovább senkit sem tarthat letartóztatásban, ahhoz további időre a vizsgálóbíró hozzájárulása kell, a vadtanács, sőt végző fokozat az ítéletábra is beleszól a dolgba. Nem egykönnyen lehet tehát valaki vizsgálati fogoly. Igaz, hogy ezt a törvenyt meg az átkos liberális rendszertől örököltük. Ne féljen tehát a miniszter-pártelnök ur, ki tűnhet ártatlansága az egész vonalon. S aztan eivgre ez nem kommunista ügy, itt külön vádirat is dukál, mely ellen nyolc nap alatt beadhatók a kifogások. Sőt hála a Teremtőnek, meg apellálni is lehet a főtárgyalási ítélet ellen. Nem is egyszerű, hanem két ízben is. Milyen jó, hogy a gyorsított eljárást nem lehet politikai célra felhasználni!

Arról nem is beszélünk, hogy a főtárgyaláson gyorsírók is alkalmazhatók, akik szóról-szóra megrögzítik, mit mond Friedrich, mit vall Hüttner, mivel védekeznek Kéri Pál. Szabad a vádlottaknak a védőkkel érintkezni, sőt Hüttner ügyvédje Kéri Pálnál, Kérié, pedig — ha a sor erre kerülne, — Friedrichnél is érdeklődhetik arról, a főtárgyalási elnök füle hallatára, amit épen tudni akar.

Ne irjon tehát a destruktív sajtó a sorok között s ne bizzon másban, mint az igazságban Friedrich. Názáreti Jézust vegye ebben is mintaképpül. Klaszikus törvényeinket tartjuk be és napfényként tör elő az igazság.

A Tisza ügy Melindájában ennek a fényugárnak előhírnökét köszöntjük. A lovag as magyar szellem tisztelettel hajlik meg előtte és a gesztisirdomb fiatal ciprusfája meghajláz az őtől szélből. Ugyanolyan szel ez, mint aminő átszűvölt a hősi sirágyak, avagy a lajosmirsei és orgoványi

erdő frissvágásu sirhantján. Az igazság szellője ez, amely egy örökbecstű operett melódiájával zugja felénk: Ki fog derülni a titok!

Február 24-én adják át a választjegyzéket.

London, febr. 5. A Reutter ügynökség jelenti: A szövetségesek békefeltételeire adandó magyar válasz határidejét újra meghosszabbították és február 24 ikére tűzték ki. (Ez a határidő tehát tul van magyar nemzetgyűlés Budapesten való összehívása időpontján.)

A városi közgyűlés.

Polgármesteri jelentés az elmúlt év viszonyosságairól. — A város pénzügyi helyzete jó. — Bevonják a városi papírpénzt. — 4,800.000 koronás hitel a közlelmezési vállalatnak. — Megszavazták a tisztviselők drágasági segélyét. — A villamos vasut és a világítás tarifáinak felemelése. — Bérbe adták Görömböly-Tapolczt.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolc város törvényhatósági bizottsága hosszú hónapok után ma délután tartotta első ízben rendes havi közgyűlését, amely iránt nem mutatkozott nagyobb érdeklődés. A városháza nagyterme, dacára annak, hogy már két nap óta fűtötték, nem volt kellőleg ámelegítve s így a bizottsági tagok — még az előadók is — mind kabátban voltak kénytelenek a közgyűlés végigtárgyalni. A közgyűlési nagyterem képe egyébként nem változott. Mindössze a hosszú asztalokról hiányoztak a zöld posztók, amiket elhurcoltak. A karzat telve volt érdeklődőkkel.

Dr. Gedeon Aladár kormánybiztos megnyitva a közgyűlést, üdvözölte a megjelenteket s néhány szóval rámutatott az elmúlt hónapok nagy szenvedéseire, amelynek mindannyian részesei voltunk. Több mint egy éve, — mondotta a kormánybiztos, — hogy együtt ült a törvényhatóság. Azóta nehéz időkn mentünk át. De ne gondoljunk a multra, amelynek emlékei még élénken élnek és ne a jelenen akadjen meg tekintetünk, hanem nézzünk a jövőbe, amelynek nagy kötelességeit az országgal szemben csak úgy tudjuk teljesíteni, ha mindannyian összefogunk, megértjük egymást és együtt dolgozik minden magyar a hazáért. Rendíthetetlen hitem, hogy ha ezt megtesszük, a jövőben még szebben, dicsőbben fog tündökölni ismét Szent István koronája, melyet csak olyan ember viselhet, aki szíve egész melegevel ezt a hazát szolgálja. (Lelkes éljenzés.)

Az éljenzéssel fogadott előnki megnyitót után dr. Plank Miklós tb. főjegyző felolvasta

a polgármesteri jelentést,

mely az elmúlt hónapok közigazgatási menetéről számol be s a szokásos statisztikai adatokat tartalmazza.

A jelentés feleliti, hogy a városi tisztviselők a kommun alatt, csak mint berendelt alkalmazottak működtek s minden alkalommal igyekeztek a város lakosságának érdekeit szolgálni.

Külön megemlékezik a jelentés Horthy Miklós fővezér miskolczi látogatásáról és a Nemzeti Szövetség gyűléséről.

Majd a törvényhatóságnak az elmúlt hónapok alatt elhunyt tagjairól: Lossonczy Istvánról, dr. Gencsi Samuról, Bajaj Amandról, továbbá a városi tisztviselőinek: Pallaghy Béla nyug. h. polgármester, dr. Kopácsy Béla, rendőrkapitány, Takács Jenő

hivatalnok és Balogh József hivatalosolga haláláról emlékezik meg a jelentés.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést tudomásul vette és az elhunytak emléket jegyzőkönyvbe foglalni rendelte.

A polgármesteri jelentéshez több hozzászólás történt.

Papp Lajos a kisiparosok és a szegényebb neposztály határozottabb védelmét sürgette. Felelmitette, hogy az állomáson sokszor elveszik a beszállított élelmicikkeket. Ez ellen orvoslást kér.

Potenga Ferenc szóvá teszi, hogy a város vezetése minduntalan melózi a helybeli kisiparokat és a városi közmunkákat hazi kezelésben végezteti el, noha sokkal gazdaságosabb volna, ha e munkákat iparosoknak adná ki.

Kovács József dr. védelmébe veszi a város vezetőségét, mely minden időben a legjobb igyekezettel végzi a reá harulo nagy munkát. A polgármester airtaja mindenki előtt nyitva áll, s mindenkor szíven viselte a város lakosságának érdekeit. Megragadja az alkalmat, hogy a város vezetőségét feikerje, hogy

helyette mindent kövessenek el a polgárság jogainak gyakorolhatasa érdekében, amelyet a legutóbbi időkben bizony sokszor akadályokba ütközött.

Szentpáli István dr. polgármester reflektál Po eng a felszólalására. A város a közmunkákat nem most kezdte elvégeztetni, hanem még a kommunizmus alatti időben. A kisiparosok a multban anyaghiány miatt nem vállalhatták a közmunkákat. A jövőben, azonban a város szívesen fogja a munkálatokat helybeli mesterekkel elvégeztetni.

Szűcs Sándor főmérnök rámutat arra, hogy a mérnöki hivatal elleni panaszok nem mindenben fedik a valóságot. A városi munkákat, akkor sem lehetne olcsóbban elvégeztetni, ha azt nem hazilag intéznék, hanem a kisiparosok utján. A görömbölyi Tapolcán végzett építési munka, csakugyan kifogás alá esik, ez ügyben a vizsgálat folyamatban is van.

Ez után elfogadta a közgyűlés az államforma kérdeseben előterjesztett javaslatot, amelyről más helyütt adunk tudósítást.

A következő tárgy a város 1919. évi pénzügyi helyzetéről beszámoló jelentés volt, amelyet Peikert Béla főszámvevő ismeretett. Ugyancsak ő ismertette a város által kibocsajtott

2 millió értékű szükségpénz bevonására vonatkozó javaslatot is. (Mlad két javaslatot már a pénzügyi bizottságban történt tárgyalásakor részletesen ismertettük.)

A közgyűlés elhatározta a városi papírpénz bevonását és a jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette.

Ezután a közlelmezési vállalat 1919. évi működéséről és a vállalat számadásáról tett részletes jelentést a főszámvevő. Felolvassa a vállalat felügyelő bizottságának jelentését, amely szerint a számadások a legteljesebb rendben találtattak.

Dr. Szentpály István, polgármester a jelenéshez hozzáfűzi, hogy Miskolc város az ország városai között még aránylag előnyös helyzetben van, mert a vállalat igyekszik a közönség ellátását biztosítani. Ha egy és más cikkekben hiány van, annak nem a város az oka.

Miskolc város havi liszt-szükséglete 18 vaggon, de sajnos — bár a kormánybiztossággal egyetértőleg mindent elkövetnek a liszt beszerzése iránt — nem tudják az egész mennyiséget kiszorítani s ezért voltak kénytelenek a liszt és a kenyér tejkvótáját leszállítani,

a város a környekei gazdáknak vetőmagot adott s kötelezte őket, hogy a jövő évi termést a városnak adják el. A zsirellatás is sok nehézséget okoz s bár sok a rafizetés, a város mégis mindent elkövet a zsir beszerzését illetőleg. A fa és szenellatása is nagy gondot fordít a város, aminek meg is van az eredménye. A lakosság fa-szükséglete hosszú időre biztosítva van.

Kasza Jozsef felszólalása után dr. Silbiger Bertalan h. főügyész előterjesztést tesz

ujjaabb 4,800.000 korona hitel engedelyezese iránt,

miután a közlelmezési vállalat részere már megszavazott összeg teljesen igénybevetetett.

A közgyűlés a közlelmezési vállalat számadásait jóváhagyta és újabb hitel felvételéhez hozzájárult.

Nikell József tanácsnok előterjesztett tett a városi tisztviselők és alkalmazottak drágasági pótlekanak a folyó évre való megszavazása iránt.

A közgyűlés Bizony Ákos felszólalása után elhatározta, hogy a tisztviselők drágasági segélyét a mult évehez hasonlóan folyósítja és amelyben az összeülő nemzetgyűlés nem rendezne a tisztviselők fizetés ügyét,

utasítja a tanácsot, hogy annak idején e tárgyban újból előterjesztést tegyen.

Plank Miklós dr. tb. főjegyző részletes előterjesztést tesz a városnak népjóléti és szegénysegelyezési akciójáról. A város a mult évben több száz ezer koronát fordított népjóléti és szegénysegelyezési celokra és e munkáját a folyó évben meg hatekonjabbban kívánja folytatni.

Dr. Kovács József örömmel veszi tudomásul a jelentést. A népjólét hatá-körebe tartozik — ugymond — az emberekről való, de néven neve zendő gondoskodás. És itt utal arra,

hogy a városban a lakásrekviralások körül igazságtalanóságok törtennek, mert a rekvirálást nem egyenlő mértékkel intézik

Kéri a kormánybiztost és a polgármestert, hogy kövessenek el minden lehetőt, hogy a polgári jogok gyakorlása elé akadályok ne gördítenek és mindenkör a tételes tör-